

СОВРЕМЕННОЕ СОСТОЯНИЕ И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ ПТИЦЕВОДЧЕСКОЙ ОТРАСЛИ

Бычкова О.Н., студентка 5 курса специальности Таможенное дело
Научный руководитель – Свиридова Ю.А.
Смоленский филиал РЭУ им. Г.В. Плеханова

***Ключевые слова:** Рынок птицеводческой продукции, экспорт, импортозамещение, развитие птицеводческой отрасли.*

Работа посвящена птицеводческому сектору агропромышленного комплекса, который показывает уверенный рост при общем снижении экономики в целом и располагает возможностями не только обеспечить потребности населения, но и поставлять продукцию на экспорт.

Введение. В последние годы птицеводство является одной из самых устойчиво функционирующих отраслей Российской Федерации. Данный сегмент, без сомнения, можно назвать гарантом обеспечения продовольственной безопасности и социальной стабильности. Отрасль в полном объеме обеспечивает потребности населения социально значимой продукцией — мясом птицы и яйцом, являющихся одними из самых экономически доступных источников животного белка [1].

Цель работы. На основе анализа основных тенденций функционирования птицеводства в России, выявить резервы эффективности производства и меры по сохранению достигнутого уровня в современных экономических условиях.

Результаты исследований. В 2022 году российское птицеводство показало прирост производства даже с учетом неблагоприятной мировой обстановки.

Таблица 1 – Производство яиц и мяса птицы

Производство:	2017г.	2018г.	2019г.	2020г.	2021г.	2022г.
яиц, млрд. штук	44,8	44,9	44,9	44,9	44,9	45
мяса птицы, млн. т. уб.веса	4,94	4,98	5,01	5,03	5,18	5,13

При активном росте производства и удовлетворении внутреннего спроса в 2022 году производители в поиске рынков сбыта продукции стали наращивать продажи на внешнем периметре. В связи с вынужденными экономическими ограничениями изменилась структура российского экспорта куриного мяса: рост поставок мяса птицы на новые рынки Ближнего Востока, Африки и Азии достиг более чем 60%-ти процентного прироста (в стоимостном выражении) по сравнению с 2021 годом. Основными драйверами роста в 2022 году стали Саудовская Аравия, которая продемонстрировала двукратное увеличение импорта, Вьетнам, Китай и Казахстан. Существенно выросли отгрузки в открытые для экспорта страны Африки: Гвинею, Конго и Уганду. Открылись новые страны: Иран, Иордания, Сингапур, Экваториальная Гвинея [2].

Поставки пищевого яйца текущего года осуществлялись в Монголию, ОАЭ, Саудовскую Аравию, Абхазию. Незначительные поставки в страны: Афганистан, Индия, Малайзия и прочие. 59,2 млн. яиц поступили на рынки стран СНГ: Казахстан, Киргизия, Таджикистан, Узбекистан и Беларусь.

Рынок яиц в России полностью ориентирован на внутреннее потребление и почти стопроцентно обеспечивается собственным производством. Однако обеспечение российских птицеводческих предприятий поголовьем птиц и инкубационным яйцом сильно зависит от импорта. Необходимо акцентировать внимание на том, что наиболее уязвимым сектором АПК в части ресурсной импортозависимости является промышленное птицеводство [3].

В 2021 г возникла проблема с обеспечением российских птицеводческих предприятий инкубационным яйцом и суточных цыплят. Закрытие воздушного пространства Европейского Союза и США и ограничения логистики наземными видами транспорта существенно снизили возможности их ввоза на территорию России. Под воздействием принятых ЕС и США санкций против Российской Федерации наблюдались нарушения в цепочках поставок и платежей, поставщики ресурсов приостанавливали отгрузки, повышали цены на них, осуществляли массовый переход на предварительную оплату. Стоимость кормовых добавок, ветпрепаратов, вакцин, импортируемого оборудования, запасных частей возростала пропорционально курсу

валют. При поддержке государства активно запустился процесс по постройке инкубаторов и репродукторов для самообеспечения яйцом и цыплятами и в 2022 году уже отмечены некоторые положительные достижения в этой сфере, так за 9 месяцев поставки инкубационных яиц сократились на 34%, а суточных цыплят – на 53% по сравнению с аналогичным периодом прошлого года. Так как РФ сильно зависит от импорта ветеринарных вакцин, то еще одной важной задачей на 2023 год является частичное замещение импортных ветеринарных вакцин [3].

Не может быть роста экономики без повышения доходов граждан. Этот закон подтвержден жизнью и фактами. Реальным направлением поддержки населения и производителей социально значимых продуктов питания со стороны государства также может стать введение механизма гибкого регулирования ценообразования в виде фиксированной торговой наценки на них. Предлагаемая форма государственного регулирования позволит снизить цену на социально значимые продукты питания в розничной торговле, в том числе выпускаемые в секторе птицеводства, и за счет этого повысить покупательную способность населения в рассматриваемом сегменте продовольственного рынка [4].

Большой интерес для российского птицеводства представляет развитие отрасли в рамках стран Евразийского экономического союза. В связи с этим, в 2018 году в Москве зарегистрирована Ассоциация птицеводов Евразийского экономического союза (ЕАЭС), объединившая отраслевые союзы России, Республики Беларусь и Казахстана, которые должны обеспечить максимальную эффективность единого рынка ЕАЭС и реализацию его возможностей с учетом интересов всех сторон. Уровень производства и обеспеченность стран ЕАЭС птицеводческой продукцией весьма отличается, что открывает для российского птицеводства перспективные направления при развитии интеграции на данном рынке.

Заключение. Для успешного развития промышленного птицеводства и обеспечения дальнейшего значительного роста производства яиц и мяса птицы необходимо постоянно совершенствовать организацию и технологию производства на птицеводческих предприятиях при снижении энергетических,

топливных, кормовых, трудовых и других ресурсов. Курс развития птицеводства сегодня в России должен быть направлен в соответствии с общемировыми тенденциями на фоне взаимосвязанных демографических, экологических, технологических, экономических и социально-политических проблем [4].

Библиографический список:

1. Свиридова, Ю. А. Исследование сезонных изменений в производстве и реализации яичной продукции / Ю. А. Свиридова // Научное обозрение. – 2016. – № 3. – С. 130-133. – EDN VVIBSP.

2. Птицеводство в России: тренды, проблемы, перспективы / ФГБУ «Центр Агроаналитики» [электронный ресурс] /Режим доступа: [https:// spesagro.ru/202103](https://spesagro.ru/202103) – Дата доступа: 22.02.2023.

3. Вопросы качества и безопасности пищевых продуктов как элемент продовольственной безопасности / Н. Е. Новикова, О. Л. Лукашева, А. Г. Лучкин [и др.] ; Смоленский филиал Российского экономического университета им. Г.В. Плеханова. – Yelm, WA, USA : Science book publisher house, 2021. – 200 с. – ISBN 978-1-62174-142-8. – EDN OXKWMN.

4. Никонорова, А. А. Оценка современного состояния рынка яиц и яйцепродуктов и тенденции его развития / А. А. Никонорова, Ю. А. Свиридова // Конкурентоспособность в глобальном мире: экономика, наука, технологии. – 2017. – № 3-4(35). – С. 119-122. – EDN YHRDSF.

THE CURRENT STATE AND PROSPECTS OF DEVELOPMENT OF THE POULTRY INDUSTRY

Bychkova O.N.

***Keywords:** Poultry products market, export, import substitution, poultry industry development.*

The work is devoted to the poultry sector of the agro-industrial complex, which shows steady growth with a general decline in the economy as a whole and has the ability not only to meet the needs of the population, but also to export products.